

Секция «Социология»

Образ идеального мужа глазами саратовцев

*Погосян Ольга Станиславовна*

*Студент*

*Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,*

*Социологический факультет, Энгельс, Россия*

*E-mail: bananchik41@mail.ru*

Каждая эпоха отличается своими представлениями и идеалами об окружающем мире. Эти изменения можно проследить во всех сферах жизнедеятельности общества, начиная от взглядов на политику и экономику, заканчивая отношением к религии и институту семьи. На протяжении всей истории институт семьи занимает важное место в процессе социализации личности, и как каждый социальный институт, обладает набором социальных ролей. Одну из этих ролей играет мужчина – как муж и отец. В социологии на сегодняшний день существует недостаточное количество работ, посвященных образу идеального мужа. Также четко не выявлены его объективные характеристики, свойства, черты; функции образа идеального мужа (как ориентира, в области воспитания для мужчин и женщин, для семейной и повседневной жизни). В связи с этим зимой 2013 года на базе ЦРСИ СГУ им. Н.Г. Чернышевского было проведено социологическое исследование методом раздаточного анкетирования. По квотно-территориальной вероятностной многоступенчатой бесповторной выборке было опрошено 200 человек, из которых 44 мужчины и 56 проживающие в городе Саратов. Необходимо было определить характер поведения идеального мужа в представлениях современных горожан; выявить рейтинг качеств, отличающий идеального мужа от простого мужчины; конкретизировать несовпадения представления идеального мужчины и реального мужа; проследить гендерные особенности в формировании образа идеального мужа. Так, по данным опроса, у большинства респондентов есть представления об образе идеального мужа, однако, у женщин наличие представлений больше (67,9 связано с тем, что именно женщины ищут спутника жизни мужского пола, впоследствии приобретающий статус мужа. Образ идеального мужа рассматривался с разных позиций и его составляющих. Так, определилось топ 5 необходимых действий в жизни идеального мужа. Обобщая результаты, скажем, что представления мужчин и женщин о действиях идеального мужа по большей части совпадают. Но мужчины делают акцент на денежной составляющей семейной жизни, но и не забывают о детях и своей физической форме. Женщины, в отличие от мужчин, указали, что хотели бы получать сюрпризы, а мужчины отнесли данное действие в менее значимые. Спортивные занятия в жизни мужчины и его физическая форма не так важна для женщин, как для мужчин. Большинство мужчин пришли к мнению, что идеальный муж должен иметь доход от 50001 до 100000 рублей, а большинство женщин устраивает доход от 30001 до 50000 рублей. Это подтверждает то, что мужчины делают акцент на материальном обеспечении своей семьи, заботе о ней. Чтобы зарабатывать, мужчины и женщины сошлись во мнении, что у идеального мужа должно быть высшее (специалитет) образование. Стоит отметить, что женщины (22,3 сравнению с мужчинами (6,8к образованию мужа, так как для них оно не имеет значения. Говоря о чертах характера идеального мужа, заметим, что респонденты убеждены, что уверенность в себе, ответственность и доброта приближают мужчину к

идеалу. Наименьшее число мужчин отметили: прямолинейность, практичность, дисциплинированность. По мнению женщин, такие черты характера мужчины как прямолинейность, дисциплинированность и бескорыстность менее ценны. Большинство мужчин и женщин выбрали одинаковые черты характера, только для мужчин главнее уверенность в себе, а для женщин – ответственность. Это говорит о том, что мужчина – глава семьи, он просто обязан быть уверен в себе и в своих действиях, а женщина и дети ему напоминают о том, что на нем лежит большая ответственность. Также важной составляющей образа идеального мужа выступают качества мужчины. Респонденты, в первую очередь, считают важным наличие таких качеств как умение проявлять заботу и щедрость, вести здоровый образ жизни, быть надежным и иметь хорошее чувство юмора. Так, большинство (404,5) идеального мужа ведет здоровый образ жизни: не пьет (63,6) большинство женщин (354,5) идеального мужа заботливым (68,8) надежным (63,4) юмором (59,8) Эти качества выходят на первый план при выборе мужчины. Интересно было выявить наличие представлений об образе идеального мужчины и реального мужа у женщин. Наибольшее число совпадений обнаружено с обаятельностью, коммуникабельностью и умением проявлять заботу. Обаятельный муж у большинства женщин (85) коммуникабельными качествами муж обладает у 76,9% помогло ему привлечь понравившуюся девушку и вступить в брак. 74,5% считают своего мужа заботливым. Внешние данные мужчины играют важную роль, ведь, изначально человека мы воспринимаем визуально. Мужчины видят идеального мужа достаточно высоким (от 180 см) брюнетом спортивного телосложения. Цвет глаз, для большинства, не имеет значения, но глаза голубого цвета предпочтительнее всех. Женщины хотели бы видеть рядом с собой брюнета среднего роста (170-179 см) со спортивным телосложением, однако, обычное телосложение также приемлемо. Представления о цвете глаз совпадает с мнением мужчин. Интересно отметить, что респонденты наименьшее предпочтение отдают двум крайностям: худощавому и крупному телосложению. Вместе с тем, внешность мужчины значима, но не является главным критерием при выборе супруга. Черты характера и поведение мужчины очень важны, по мнению большинства опрошенных. Практически для половины респондентов материальное положение и социальный статус мужчины значимы. Это говорит о том, что мужчины ответственно относятся к роли мужа и будут стараться соответствовать, воспитывая в себе то лучшее, что будет способствовать счастливой семейной жизни. А женщинам стоит тщательно подходить к выбору мужчины. Ведь, все мы мечтаем об одном браке и на всю жизнь. Таким образом, обращаясь к данным результатам и полученному образу идеального мужа, можно соизмерять критерии идеала с реально существующим человеком, а, значит, существует большая вероятность заключения идеальных браков.